

《国际人才交流》杂志

主 管 中华人民共和国国家外国专家局

主 办 中国国际人才交流协会
中国国际人才交流与开发研究会

出 版 《国际人才交流》编辑部

编委会主任 夏 兵

编委会副主任 陈炜华

编委会委员 (以姓氏笔画为序)

王金发 王海洋 王靖华 白继迅
白 鸥 刘亚辉 刘 昇 严志远
陈炜华 夏 兵 高 翔 高鹏飞
徐浩庆 陶 扬 梁伯枢 彭启明

总 编 辑 陈炜华

编辑部主任 梁伯枢

本期责任编辑 刘东平

值班编辑 张 晓

发行主管 陈伟源

设计制作 杨利刚

编辑部地址 北京市中关村南大街1号

电 话 86-10-68948886 68425584

传 真 86-10-68948886

网 址 http://www.wetalent.com

E - m a i l magazine@chinajob.com (梁伯枢)

intertal@chinajob.com (陈伟源)

editor@chinajob.com (张 晓)

邮 政 编 码 100873

开 户 银 行 北京银行双榆树支行

账 号 010903210001201111006-59

开 户 名 称 国家外国专家局国外人才信息研究中心

市 场 推 广 北京握手翌阳文化传播有限公司

推 广 人 员 战 俊

地 址 北京财富中心A座5H

电 话 86-10-65309499 转 20

65308667 转 20

广 告 代 理 北京东方辉煌影视文化传媒有限公司

地 址 北京华泰饭店109室

市 场 部 负 责 人 关云阶

地 址 北京市朝阳区首图东路5号御景园1号楼17D

电 话 86-10-87382206

邮 政 编 码 100021

印 刷 北京地大彩印厂

发 行 北京市报刊发行局

邮 发 代 号 82-444 (国内) M4060 (国外)

订 阅 热 线 全国各地邮局(所)

订 阅 热 线 010-68425584

海 外 发 行 中国国际图书贸易总公司

(北京 399 信箱)

刊 号 ISSN1001-0114 (国际刊号)

CN11-2642/C (国内统一刊号)

出 版 日 期 每月6日

广 告 经 营 许 可 证 京海工商广字0102号

本 刊 法 律 顾 问 北京炜衡律师事务所

张小炜 孟利峰律师

版权所有 未经许可不得转载

本刊已被《中国学术期刊网络出版总库》及CNKI系列数据库、“万方数据——数字化期刊群”和“中国核心期刊(遴选)数据库”收录,同时还与龙源期刊网合作进行电子版网络传播。作者著作权使用费与本刊稿酬一次性给付,不再另行发放。如作者不同意文章被上述合作机构收录,请在来稿时向本刊声明。

目录

特别策划

海内外资深专家话人才 5

中国目前和未来最需要哪些方面,什么样的国际人才?如何使引进的国际人才发挥最大效应,又如何通过多种渠道培养出适用的国际化人才、急需的高端人才,中国各个领域的引才、育才人士都在做着怎样的努力?本期“特别策划”采访的各位资深专家学者从各自熟悉的领域和不同角度谈论了对以上问题的看法和答案。



中国翻译人才的现状与培养

——访国际译联第一副主席黄友义 6

杜丹德:“引进国际人才,最重要的是引进先进理念” 9

建造一流大学,培养一流人才

——清华大学高等研究中心主任、中国政府“友谊奖”获奖专家聂华桐教授访谈 12

奥运经济与人才培养

——访北京大策略商业顾问有限公司总经理、中国政府“友谊奖”获奖专家范克高夫 .. 14

引进德国专才的“红娘”

——访德国退休专家组织原中国项目负责人奚海德 17

人物

戴伟,在中国发挥才干的牛津博士 20



毕业于牛津大学的戴伟博士,如今是北京化工大学的一名教师。他操着一口流利的汉语,用电脑输入汉字甚至比中国人还要快。他在中国的科研事业得到了国际学术界的认可,他在中国的生活很快乐。

中国舞台上的日本猴王 30

冯长根:一位科学家的求知梦、科学梦、强国梦 38

人物

姗桃丝:传递澳门土生葡人的丝丝情谊 27



姗桃丝,靠着一路奋斗从普通平民中走出来,成为澳门土生葡人中的佼佼者。对于一路走来的成就,姗桃丝感到欣慰,她的10个兄弟姐妹和全家人也为此感到骄傲和自豪。

生物多样性研究的先锋

——记中国科学院院士张亚平 42

识的人才。培养创新型的一流科技人才，培养“外向型”的一流经济管理人才，这应是中国高等教育和人才培养的一个重要目标。

《国际人才交流》：引进国外智力是邓小平25年前提出的，现在随着我国经济社会的发展，更需要引进一批高层次人才，您认为在教育、科技领域需要引进哪些方面的高层次人才？

聂华桐：中国面临的挑战，是经济的转型和社会综合素质的提升，需要大批创新型的科技人才、大批外向型的管理人才。这批人才，主要靠国内的高校和研究机构来培养。为了国家的长期和全面蓬勃发展，中国需要世界一流的人才，需要世界一流的知识创新体系。值此关键时期，引进尖端学术人才，充实国内高校师资和提高研究机构的研究水平，符合国家的需要。



文 / 方肇

奥运经济与人才培养

——访北京大策略商业顾问有限公司总经理、中国政府“友谊奖”获奖专家范克高夫

《国际人才交流》：第29届北京奥运会已经落下帷幕，作为奥运经济顾问，您如何看待北京奥运会的筹备工作，以及北京对申办承诺的履行情况？

范克高夫：对任何国家而言，筹备奥运会都不是一件轻松容易的工作。我常常把奥运会的筹备工作比作一场马拉松比赛：参赛者训练了很久，但到正式比赛开始时，要完成比赛还是相当困难和艰巨的，参赛者会希望准备工作本应做得更好，这时顺利到达比赛终点就成为参赛者唯一的目标。总的来说，北京的奥运筹备工作做得很好，当然一些细节工作本可以做得更好，但在主要方面不存在任何问题。

《国际人才交流》：请您谈谈对这届奥运会的开幕式、闭幕式以及组织管理方面的感想？

范克高夫：对奥运会的筹备和举行，每个人的观察角度各有不同。中国政府更多关注奥运会面临的安全威胁。当然在大多数访问者和全球电视观众看来，北京奥运会无疑是

获成功的。

对北京奥运会盛大的开幕式，外国人的评价非常高。尽管北京奥运会的组织工作并不是十全十美，但在北京奥运会上奥运精神还是得到了完美的体现，北京奥运会总的来说是非常成功的。全球各个国家的人民对北京奥运会的整体印象都相当好。

《国际人才交流》：北京举办奥运会，对今后中国的经济到底能产生哪些影响？

范克高夫：北京奥运会带来的直接影响目前还不是那么显著，还需要等待几个月才能观察到北京奥运会在改善中国国际形象方面所起的作用。从某种意义上说，一些工业和商业经营活动及旅游业因限制措施而受到了影响，但那种认为中国经济将在奥运后下行的说法和指责是没有根据的。

由于一些外部因素的冲击，如大宗商品和石油价格的不断攀升、美国和欧洲市场上需求量的下降，以及全球经济增

长的减速甚至是衰退，使得中国目前面临的经济环境相当复杂。我们期望在奥运会结束后，中国经济可以重返高速增长的轨道。

《国际人才交流》：2001年北京申办第29届奥运会成功后，在7年的筹办过程中，围绕场馆建设、环境保护、安全保障、后勤保障等开展了一系列国际合作，也有外国专家参与其中，您知道他们的专业背景及在国际上的影响有多大？

范克高夫：在北京奥运会前后，举办了很多展览会、研讨会和技术交流会。许多全球顶级的体育场地和赛事专家及奥运会组织和筹备专家带着极大的热情来到中国，将很多专业知识带到中国，这给人留下了非常深刻的印象。

无可置疑的是，中国主办方使用了这些外国专家带来的很多专业知识，但根据一些外国奥运专家和体育场地专家（从事体育场地的设计、修建和运营）的说法，主办方并未足够好地采纳他们的专业建议，其中原因是多方面的。

在很多方面，包括奥运会的长期规划、奥运后的运营、奥运会的总成本考虑、奥运会的总组织和后勤保障等方面，情况则更是如此。根据数位外国专家的说法，主办方更多的是按照自己的情况行事。尽管存在这些缺点，但是通过主办奥运会还是学到了很多领域的专业知识和经验，这一点是毋庸置疑的。

《国际人才交流》：您在中国工作生活20多年，北京成功举办奥运会之后，奥运会对北京的发展将产生哪些方面的影响，作用有多大？

范克高夫：奥运会为北京的发展带来的主要影响，是北京这座城市基础设施的升级以及公共服务设施的改进。对北京为什么要为办奥运会建造那么多大型基础设施项目，一些外国媒体可能会误解。其实与这些外国媒体所理解的相反，北京实施的大多数基础设施工程都是将北京建设成为现代化的、高效的国际顶级大都市所急切需要的，而不只是为了在国际上挣面子。这些大型基础设施，是北京奥运会留下的最显著的有形成就，很多北京市民为这些精彩美丽的建筑设施感到高兴，我也是如此。

北京首都国际机场3号航站楼就是一个例证。一些外国人批评说该航站楼规模过大，成本高昂。而他们未能理解到的是，这个新航站楼正是现代化、国际化大城市北京所极其需要的，在此航站楼启用前，首都国际机场的航空客流量早已超过了现有设施的承载能力。

《国际人才交流》：北京的空气污染是人们最关心的问题，您也在北京

居住，您认为北京在举办奥运会期间所采取的控制污染环境的一些措施，今后还会继续延续吗？如不能延续，采取什么办法才能有效遏制污染？

范克高夫：空气污染及交通拥堵状况是北京存在的严重问题之一。在北京，超过一半的污染源来自交通运输的尾气排放，另外一个污染源则是建筑业，它们产生很多灰土和污染物。幸运的是，北京市民已越来越意识到这些问题的严重性，奥运会期间第一次看到了真正意义上的“蓝天北京”。但我们觉得，从9月下旬起，北京的污染程度还会有所回升。唯一的希望是北京市政府能持续实施并扩展公共交通计划。许多条新的地铁线已在规划中。北京市政府还需要加大力度，采取更多措施来改善北京的交通状况，比如继续采取车辆限行政策以及限制和削减北京私家车的数量等等严格措施。

关于北京市内交通及公共交通，我还有很多建议。简而言之，就是交通管理者应当改进自己的工作，市内的轿车出行量应该受到限制，应当鼓励出行市民更多选择公共交通、骑自行车及步行。其实只要采取简单而有效的措施，交通状况是完全可以改善的。

《国际人才交流》：北京成功举办奥运会之后，经济社会进一步全面发展，对人才的需求将主要集中在哪些行业？

范克高夫：北京奥运会对提高北京各行业人员的专业技术水平，起到了很大推动作用。同时北京奥运会也再次显示，有不少行业还急需得到改进，如酒店业、餐饮业、旅游业、创意产业、会计业、维修和维护业等等，这些行业都需要数量更多且水平更高的工作人员，他们应能掌握流利的英语，应能掌握熟练的专业技能。即使建筑业也如此，就目前而言，建筑的总体质量还有待提高。此外，工人尤其是蓝领工人的工资水平也需要调整。



范克高夫荣获中国政府“友谊奖”。

《国际人才交流》：请您预测北京成功举办奥运会之后，体育经济的发展和体育专业人才的培养会有多大的突破？

范克高夫：我已多次指出，北京在体育运动方面存在严重的弱点。希望北京奥运会的举行，能带来实质性的改观。中国的大众体育运动水平（如足球、橄榄球运动等），远远落后于国际水平。总的来看，北京的体育设施数量已经过多了，但此类体育设施中的大多数并不对社会公众开放，维护工作也做得不好。体育设施应该进一步向社会公众开放，同时各类学校和大学应当鼓励更多的学生积极参加体育活动。体育活动对于增进大众的身体健康相当重要，而目前很多年轻人由于不良饮食习惯和缺乏锻炼而变得过于肥胖，参加体育活动对于他们就显得更为重要了。我说的体育活动不是指观看电视体育赛事转播，而是要亲身参与到体育活动之中。

《国际人才交流》：请您介绍一下在北京之前举办奥运会的雅典、悉尼、亚特兰大等几座城市，在奥运会之后经济发展与人才需求有哪些突出特点？

范克高夫：我研究过很多主办过奥运会的城市，得出的结论是：每个主办城市都有非常个性化的特点，而北京就更加特别。它是第一个主办奥运会的发展中国家的城市，同时又是因经济社会高速发展而给世界留下深刻印象的城市。北京是独一无二的，应继续沿着自己的发展道路前行。对北京和整个中国来说，将自身的工业和商业水平提升到一个新的高度至关重要，为此需要在教育和培训方面下大力气。



范克高夫和国际奥委会主席罗格（右）在一起。

中国国际人才市场 苏州市场高新区分市场揭牌

2008年8月23日，“中国国际人才市场苏州市场高新区分市场”、“中国高新区人才资源开发服务工作站”揭牌仪式如期举行。

在揭牌仪式上，苏州高新区人力资源开发管理中心还与德国工商大会的合作伙伴北京思威普智业投资顾问有限公司就德国机电技师人才合作——培养事宜正式签约。该项目旨在培养专业机电技师人才，毕业生通过实训与考试，将获得由德国工商大会颁发的职业资格证书。中心将根据区内技师人才需求向培训基地提出订单式培养方案，同时还将组织专业讲师和就业指导专家不定期至基地督导讲学，并将优秀毕业生引入区内，为高新区经济发展提供技术支持与后备力量。中心此举在企业与职业教育机构间搭建了有效沟通的桥梁，一方面促进职业教育的发展，另一方面构筑了人力资源的“蓄水池”，满足区内企业对高素质技师人才的要求，推动高新区的产业升级与经济腾飞。

会后，中国国际人才市场苏州市场高新区分市场组织了首场外教招聘会以及境外就业咨询会、赴外留学推介会。太阳花英语、苏州英之辅语言培训中心等单位参加了外教招聘会。一些外籍人士，在提前获得信息后赶来应聘。一位来自爱尔兰的小姐告诉记者就在现场与“太阳花英语”达成了试用协议。在招聘赴美、韩汉语教师的咨询摊位前围满了前来询问、了解详情的求职者。求职者们纷纷表示，中国国际人才苏州市场高新区分市场的落成，给他们带来了新鲜、多样的海外就业信息，让他们的视野也不再局限在国内，而有机会到外面学一学，看一看。

（江苏省外专局供稿）

海南重金引“凤凰”

近日，海南省政府全面启动高素质紧缺人才引进机制，凡签约在该省工作5年以上者，用人单位可发给购置住房的安家补助费，海南省提供科研启动经费。其标准为：“两院”院士安家补助费在50万元以内，科研启动经费为100万元至200万元；国家有突出贡献中青年专家、享受国务院特殊津贴专家以及“新世纪百千万人才工程”国家级人选安家补助费在20万元以内，科研启动经费分别为20万元（自然科学类）和10万元（社会科学类）以内。